340 Lésungsschliissel

&5

Ubung 1: Die Vorteile von Radioweckern
sind unbestreitbar. 2. Der Preis ... ist akzepta-
bel. 3. Die Helligkeit ... ist verstellbar. 4. Die
Lautstdrke ... ist regelbar. 5. Der Weckton ... ist
uniiberhorbar. 6. Die Batterien sind auswech-
selbar. 7. Die meisten R. sind ... programmier-
bar. 8. Radiowecker sind ... reparierbar, was ...

Ubung 2: 1. Die Probleme ... sind uniiberseh-
bar. 2. Viele Abfallprodukte sind nicht wieder-
verwertbar. 3. Bei anderen ist die Wiederver-
wertung unbezahlbar. 4. Das bedeutet, dass das
Anwachsen ... unvermeidbar ist. 5. Was das
Recycling betrifft, sind viele Versprechungen
... nicht einlosbar. 6. Ein Abbau ist ... erreich-
bar. 7. Eine solche Einsparung ist ... realisier-
bar. 8. Aber manches Verpackungsmaterial, das
nicht recycelbar ist, ist auch nicht durch an-
deres ersetzbar.

Ubung 3: 1. Der verfallene ... Turm kann res-
tauriert werden. 2. Die ... Bauzeit kann nicht
mehr genau bestimmt werden. 3. Ein Teil ...
kann allerdings nicht mehr verwendet werden.
4. Die hohen Kosten ... kénnen gerade noch
vertreten werden. 5. Wegen der hohen Baukos-
ten kann auf Eintrittsgelder ... nicht verzichtet
werden. 6. Die Wendeltreppe kann ... began-
gen werden. 7. Die Aussichtsplattform kann ...
erreicht werden. 8. Das Herumklettern ... kann
allerdings nicht verantwortet werden. 9. Die
Freude ... kann nicht beschrieben werden.

10. Der Turm kann ... nicht verwechselt wer-
den.

Ubung 4: 1. Sie ldsst sich nicht mehr reparie-
ren. 2. Es lasst sich originalgetreu nicht wieder
aufbauen. 3. Er léasst sich nicht verldngern.

4. Es lief sich nicht vorhersehen. 5. Es ldsst
sich nur schwer beschreiben. 6. Das ldsst sich
nicht leugnen. 7. Sie ldsst sich nicht beein-
flussen. 8. Sie lassen sich nicht verhindern.

Ubung 5: 1. Der Mordfall lieR sich erst nach
Monaten aufkldren. 2. Aber die Tatumstdnde
lieflen sich ... rekonstruieren. 3. Fiir die Schuld
... lieBen sich geniigend Beweise finden.

4. Aufgrund der Zeugenaussagen lieflen sich

viele Details kldren. 5. Die Zeugenaussagen
lieRen sich ... tiberpriifen. 6. Das harte Urteil
lasst sich ... nicht aufrechterhalten. 7. Gegen
die Beweisfithrung ladsst sich nichts einwen-
den. 8. Eine Vorverurteilung ... liefd sich nicht
verhindern.

Ubung 6: 1. Nicht alle Produkte vermarkten
sich problemlos. 2. Nicht jeder Verdacht be-
statigt sich ... 3. Nicht jeder Kriminalroman
verkauft sich gut. 4. Nicht alle Wohnungen
vermieten sich schnell. 5. Nicht jeder Teppich
pflegt sich leicht. 6. Nicht jedes Haar frisiert
sich gut. 7. Nicht jeder ... Gegenstand findet
sich wieder. 8. Nicht jedes Auto fahrt sich so
gut ...

Ubung 7: 1. Viele Probleme kldren sich mit
der Zeit. 2. Nicht alle Probleme 18sen sich von
selbst. 3. Auf Anhieb fand sich ein Ausweg.

4. Dieser Roman liest sich ... fliissig. 5. Manche
Silben sprechen sich schlecht aus. 6. Viele ...
Gegenstiande finden sich ... wieder. 7. Im Ste-
hen isst es sich nur schlecht.

Ubung 8: 1. Es hieR die Probleme energisch
anzugehen. 2. Es galt die Infrastruktur zu ver-
bessern. 3. Es stand zu befiirchten, dass hohe
Investitionen ... 4. Es galt Hauser instand zu
setzen. 5. Die Eigentumsverhdltnisse galt es
zu kldren. 6. Das Verkehrsnetz galt es auszu-
bauen. 7. Es galt Umweltprobleme in Angriff
zu nehmen. 8. Die Verwaltung galt es auf-
zubauen. 9. Es galt die Arbeitslosigkeit zu be-
kdmpfen. 10. Es hief? tiichtig zu sparen.

Ubung 9: 1. Manche Sicherheitsvorschriften
sind nicht ... einzuhalten. 2. Sie sind aber ...
ernst zu nehmen. 3. Absolute Sicherheit ist ...
nicht zu garantieren. 4. Fluchtwege sind zu
kennzeichnen. 5. Sie sind von Schrédnken ...
freizuhalten. 6. Brennbare Gase sind in ... zu
lagern. 7. Kiihlschrédnke ... sind vor ... zu
schiitzen. 8. Giftige Chemikalien sind mit ...
zu behandeln. 9. Sie sind in ... aufzubewahren.
10. Alle Sicherheitsvorrichtungen sind ... zu
iiberpriifen.
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Bausektor kénnen viele
der nur schwer ersetzt wer-

den. 2. Beim Einkauf ... muss/sollte deshalb
Verschiedenes beachtet werden. 3. Beim Ge-
brauch ... kénnen Gefahren ... nicht ausge-
schlossen werden. 4. Deshalb muss auf schad-
stoffarme Produkte zuriickgegriffen werden.

5. Sie kénnen an ... Aufschriften ... erkannt
werden. 6. Holzschutzmittel miissen mit ...
Vorsicht behandelt werden. 7. Aber manchmal
kann die Verwendung ... nicht vermieden
werden. 8. Von der Verwendung ... muss drin-
gend abgeraten werden. 9. Seine ... Wirkung
darf auf keinen Fall verharmlost werden.

10. Holz kann auch mit ... geschiitzt werden.
11. Genaueres ... kann / muss der ... Fachlite-
ratur entnommen werden.

Ubung 11: Der Richter 1. lisst einen Pflicht-
verteidiger bestellen. 2. 14sst sich mit dem
Dienstwagen abholen. 3. ldsst den Zeugen
rechtzeitig zur Gerichtsverhandlung laden.

4. ldsst den Angeklagten in den Gerichtssaal
fiihren. 5. lasst dem Angeklagten die Hand-
schellen abnehmen. 6. l4sst sich alle Beweis-
stticke vorlegen. 7. lasst den Angeklagten

auf Zurechnungsfihigkeit untersuchen 8. lisst
die Zeugenaussagen protokollieren. 9. lisst
die Offentlichkeit von ... ausschlieRen 10. lisst
sich von ... Unterlagen bringen.

Ubung 12: Aschenputtel lieR sich 1. wie
eine Kiichenmagd behandeln. 2. alle schweren
Arbeiten aufbiirden. 3. ihre schénen Kleider
wegnehmen. 4. einen grauen alten Kittel an-
ziehen. 5. von den Stiefschwestern krinken
und verspotten. 6. von den Stiefschwestern
herumkommandieren. 7. von den Stiefschwe-
stern ausnutzen. 8. von einem Kénigssohn
auf sein Schloss entfiihren. 9. bei ihrer Hoch-
zeit von den Stiefschwestern ... begleiten.

10. Die Stiefschwestern mussten sich die Au-
gen ... auspicken lassen.

Ubung 13: 1. Der Richter lisst nicht zu, dass
er mitten im Satz unterbrochen wird. 2. Er
veranlasst, dass der Zeuge vereidigt wird. 3. Er
veranlasst, dass Ruhestérer aus dem Raum
gewiesen werden. 4. Fr lisst nicht zu, dass er
in lange Diskussionen verwickelt wird. 5. Er
veranlasst, dass der Gerichtssaal gersumt wird.
6. Er ldsst nicht zu, dass er ungerechtfertigt
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beschuldigt wird. 7. Er veranlasst, dass ihm im-
mer die Protokolle ... vorgelegt werden. 8. Fr
veranlasst, dass er an den Tatort gefahren wird.

Ubung 14: 1. Die Schulabginger erhalten /
bekommen / kriegen (vom Rektor) die Ab-
schlusszeugnisse ausgehdndigt. 2. Der Jahres-
beste bekommt (von ihm) den Schulorden
verliehen. 3. Jeder Schulabginger bekommt
(von ihm) ein Buch ... iiberreicht. 4. Das Leh-
rerkollegium bekommt (von den Schiilern)
ein ... Programm geboten. 5. Die Lehrer be-
kommen (von ihnen) den Schulalltag ...

vor Augen gefiihrt. 6. Die Lehrer kriegen (von
ihnen) auf witzige Art die Leviten gelesen.

7. Nicht alle Lehrer bekommen (von ihnen)
padagogische Fihigkeiten bescheinigt. 8. Der
... Vertrauenslehrer bekommt (von zwei
Schiilern) einen Blumenstrauf in die Hand
gedriickt.

Ubung 15: 1. Der Patient bekommt / erhilt /
kriegt Rontgenbilder vorgelegt. 2. Er erhilt
strenge Bettruhe verordnet. 3. Er bekommt
taglich eine Spritze verabreicht. 4. Eine Patien-
tin bekommt die Theorie erklirt. 5. Sie be-
kommt Medikamente verschrieben. 6. Sie
kriegt ein Attest ausgestellt. 7. Sie bekommt
eine Uberweisung an den Hausarzt ausge-
hindigt. 8. Die meisten Patienten erhalten die
Krankenhauskosten erstattet.

Ubung 17: 1. Einzelne Paragraphen ... stehen
zur Anderung an. 2. Der Finanzausschuss

hat den Auftrag erhalten, ... 3. Die Arbeit des
Finanzausschusses hat ... die Billigung des
Finanzministers gefunden. 4. Bei der Uberar-
beitung ... muss die verdnderte Wirtschafts-
lage Berticksichtigung finden. 5. Im iibrigen
soll das Steuerrecht eine Vereinfachung erfah-
ren. 6. Ab wann es zur Anwendung kommt,

ist unbestimmt. 7. Die Beratungen ... kommen
demnéchst zum Abschluss. 8. Nach der Ver-
abschiedung ... geht das Gesetz in Druck. 9.
Die Anderungsvorschlige sind in der Offent-
lichkeit auf heftige Kritik gestoRen. 10. Sie
stoflen meist auf Ablehnung und erfahren von
kaum jemandem Unterstiitzung.
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Ubung 18: 1. Zur Zeit wird das Altersheim
umgebaut. 2. Seit Monaten werden / sind Bau-
maschinen eingesetzt. 3. Einige ... Médngel

sind schon korrigiert. 4. Die Baumafinahmen
werden stindig kontrolliert. 5. In einem Mo-
nat ist die ... Bausaison beendet. 6. Die Bau-
maRnahmen sollen ... abgeschlossen werden /
sein 7. Danach soll das umgebaute Alters-
heim gleich den Bewohnern {ibergeben wer-
den. 8. Nach dem Umbau konnen ... mehr

alte Menschen aufgenommen werden ... 9. Vor
einigen Jahren sollte das Altersheim schon
verkauft werden. 10. Auch wurde iiber den Ab-
riss des Gebiudes debattiert. 11. Dann wurde
ein einheimischer Architekt beauftragt ...

12. Dieser Architekt ist sehr angesehen. 13. Sei-
ne Arbeiten sind ... auch im Ausland beachtet
worden. 14. Mit dem Umbau werden viele
Wiinsche ... erfiillt.

Ubung 19: Psychologen haben herausgefun-
den, dass sich zwischen Vatern und Kindern
intensive Beziehungen aufbauen lassen. Eine
enge Vater-Kind-Beziehung ist deshalb erstre-
benswert, weil spitere Problemsituationen
dann eher zu bewiltigen sind. Wenn Kinder
von ihren Vitern geniigend Aufmerksamkeit
geschenkt bekommen, lassen sie sich von
Vitern ebenso beruhigen und trosten wie von
Miittern. In den Untersuchungen waren keine
typisch ménnlichen und weiblichen Verhal-
tensmuster festzustellen. Ein nur bei Muttern
angeborenes Pflegeverhalten war nicht fest-
stellbar. Mit diesem Experiment haben die Ver-
mutungen der Psychologen eine Bestdtigung
erfahren.

Ubung 20: (...) Diese Veranstaltung hat in
der Offentlichkeit groe Beachtung gefunden.
Sie lisst sich durchaus als Erfolg bezeichnen.
Das zustindige Ministerium bekam das vom
Gesundheitsamt mitgeteilt. Erfreulicherweise
lieRen sich auch neue ehrenamtliche Mitarbei-
ter gewinnen. (...) Dieses starke Interesse war
besonders an der regen Teilnahme an ... Ge-
sprachskreisen zu erkennen. Dort lieen sich
die Teilnehmer ... intensiv beraten. Es standen
auch ganz personliche Dinge zur Diskussion.
Gemeinsam wurde iiberlegt, wie sich das theo-

retische Wissen ... in die Praxis umsetzen lasst.

Wissensliicken ... lieRen sich bei Schiilerinnen
und Schiilern... feststellen, wenn Lehrer das
Thema ... nicht behandelt hatten. Nach dem
Lehrplan ... muss das Thema schon in der

8. Klasse zur Sprache kommen. Es gilt heutzu-
tage, Jugendliche schon friith tiber Aids auf-
zukliren, weil zu beriicksichtigen ist, dass ...
Es ldsst sich namlich eine Zunahme der
Schwangerschaften ... beobachten. Trotz des
Erfolgs der Veranstaltung sind noch einige
Korrekturen denkbar. Deshalb gilt es, mog-
lichst rasch ein ... Programm zu entwickeln.
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